



国内首家



修文县
首个规模化
香荚兰种植
基地



宋祖平向记者展示香荚兰叶

「香料之王」设施化种植项目落户贵阳

寒冬时节,修文县阳明洞街道办事处程官村的一处设施大棚内却是一片暖意融融。掀开厚重的保温帘,湿润的空气中弥漫着泥土与植物的清新气息,一株株翠绿的香荚兰藤蔓,正静静地“卧睡”在营养丰富的基质上,藤上精心覆盖着蓬松的椰糠,宛如盖上了一层温暖的“被子”。大棚内,另一层透明的塑料膜保温层悄然架起,为这些娇贵的“香料之王”抵御着棚外的低温。

“你看,现在棚内湿度91.9%,温度9.4℃,一切都在可控范围内。”现场管理员余光明弯着腰,仔细查看着安装在棚柱上的温湿度检测仪。他手指着跳动的数字,语气里透着专注与期待:“香荚兰怕冷,现在就是要保温保湿。等开春后,温度稳定升到18℃以上,它们就会开始猛长了。”

这里是修文县重点招商项目——贵州兰芯生物科技有限公司投资建设的香荚兰种植基地,也是国内首个实现规模化、设施化种植香荚兰的地方。棚顶规律架设的自动喷淋装置和水肥一体化管道,墙边安静的卷膜通风设备,无不透露着现代农业科技的气息。正是这些设施,让原本只能生长在热带地区的香荚兰,在气候温凉的贵阳扎下了根。

“香荚兰的理想生长温度在18℃到35℃之间,贵阳的年均气温和昼夜温差,经过我们和中国热带农业科学院香料饮料研究所专家的反复论证,是非常合适的。”公司总经理宋祖平站在棚间,如数家珍。他介绍,选择在冬季种植第一批2200株苗,本身就是一场科学试验,旨在探索香荚兰在低温条件下的适应性与存活规律,为明年春天21个大棚的全面铺开种植积累关键数据。

据了解,香荚兰被誉为“天然食品香料之王”,其成熟的豆荚经过发酵,能产生超过250种香气成分,是高档食品、饮料、化妆品乃至药品中不可或缺的天然香料,从名酒、特级茶叶、顶级巧克力、冰淇淋,到高档香水与护肤品,都离不开它的身影。同时,它还具有药用价值,具备补肾、健胃、消胀等功效,被称为“黑色人参”。但长期以来,我国的香荚兰几乎完全依赖从马达加斯加、印度尼西亚、马来西亚等地进口。

“市场就在那里,需求逐年增长,但供应却受制于气候、人工和有限的产地。”宋祖平说,正是看准了这一巨大的市场空白

和贵阳独特的气候潜力,才决定投身这一“投入大、见效慢,但收益长”的产业,采取“企业+科研院”的模式,与国内顶尖的研究机构合作,决心打造从种植、加工到销售的香荚兰全产业链。

宋祖平的规划清晰而扎实:第一阶段,投资500万元,改造程官村11.66亩闲置大棚,眼下首批种苗已安家;第二阶段,计划投资约1500万元,在修文县谷堡镇流转超过100亩大棚扩大种植,预计2026年8月启动;第三阶段,待三年后香荚兰开始结荚,将投资约1000万元建设精深加工生产线。

这是一幅需要耐心绘就的蓝图,因为香荚兰从种植到采收,需要整整三年的生长周期,但等待值得期待。根据测算,自种植第三年起,每亩香荚兰预计能带来10至12万元的年销售收入。而初加工的香草荚,终端售价每公斤可达2000元以上,折算下来每根约10元,这与当前电商平台进口产品的价格持平,展现了可观的利润空间。

比经济效益更温暖的,是社会效益。香荚兰产业是一个劳动密集型产业,尤其是在人工授粉和采摘时节。项目建设期,每亩大棚改造就能为当地创造约500个工日的就业机会;建成后,每年每亩的日常管护、授粉、采摘等环节,还能提供约150个工日的务工需求。目前公司给付的工资是每人每天120元以上,这实实在在地为当地留守村民和闲置劳动力提供了在家门口增收的渠道。

“这是一个能把企业商业目标和乡村振兴社会目标深度结合的项目。”贵阳市农业农村局有关负责人介绍,盘活农村闲置资产,引入现代设施农业技术,培育高附加值特色产业,最终实现“企业盈利、农民增收、农村变美”的良性循环,正是政企共同探索的道路。

窗外寒意尚存,棚内生机已蓄。那一株株沉睡的香荚兰,不仅承载着一家企业的产业梦想,也链接着贵阳贵安正在蓬勃发展的食品工业——从声名鹊起的精品咖啡、精酿啤酒,到不断升级的糕点、糖果、奶茶、冰淇淋产业,都对顶级天然香料有着旺盛需求。宋祖平满怀信心:“我们希望香荚兰产业能与贵阳贵安的优势产业共成长,为‘黔货’增添一缕世界级的馥郁芬芳。”

贵阳日报融媒体记者 李佳旭

小科普



香荚兰果荚是非常优质的香料

香荚兰

香荚兰之所以备受推崇,与其带来的温馨感受密不可分。其独特香味使其广泛应用于制作甜品、糕点及其他高端产品。许多人形容其香味如同母乳般温暖而雅致,这种独特的感受也许正是世界各地人们喜爱它的原因。

香荚兰含有240多种芳香物质,所形成的复合香味是无法依靠人工合成的。除了味道独特,香荚兰种植难度大也是造成它价格昂贵的原因。香荚兰对于生长环境非常挑剔,终年的昼夜温度都不能低于20℃,白天的温度更是要达到30℃,同时还要有不低于70%的湿度。此外,香荚兰的自然结果率非常低,想要提高产量只能依靠人工授粉。从种植到开花到结荚,一颗香荚兰要经历5年的等待。近年来,随着现代种植技术的发展,农户们修建了温室,通过对温度、湿度的控制为香荚兰营造了理想的生长环境,可大大提高产量。

贵阳贵安市级智慧民生综合服务平台
爽贵阳APP
下载“爽贵阳”开启“爽生活”

编辑/版式 棋棋 校对/陈颉